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Cuvinte cheie: migrația internnațională, transnaționalism, statistică spațială, 

analiza hot spot, regresia ponderată geografic  

 

 

Rezumat: 

Lucrarea intitulată ”Migrația transnațională a maramureșenilor. Studiu de caz 

destinația Spania” este o analiză geodemografică punctuală a sistemului migratoriu româno-

spaniol. Abordarea este una bifocală, accentul fiind pus în mod egal pe analiza celor doi poli 

ai migrației, originea și destinația fluxurilor migratorii. Metodologia îmbină analiza 

demografică clasică cu statistica spațială trasând o nouă linie de cercetare geografică a 

migrației internaționale. Studiul are ca prioritate analiza spațială a fenomenului migratoriu, 

fiind efectuată la nivel european, național, regional și local.  

Lucrarea demonstrează că răspunsurile la o serie de întrebări presante privind migrația 

internațională pot fi oferite de analiza geografică. Studiul geografic s-a bazat pe literatura din 

domeniul migrației internaționale, care s-a constituit într-un important suport teoretico-

metodologic. Din această perspectivă deciziile de a emigra sau de a rămâne în regiunea de 

origine au fost analizate ca procese care se încadrează transnaționalismului. Migrația, 

remigrația, migrația circulară și sezonieră au fost examinate prin intermediul aceluiași 

instrumentar conceptual.  

Lucrarea prezintă relația dintre transformările survenite în societatea românească și 

integrarea României în sistemul migratoriu european. Migrația internațională a fost una dintre 

strategiile de răspuns ale populației la tranziția economică prelungită, prin valorificarea 

oportunităților apărute ca urmare a integrării României în Uniunea Euroapeană. 

În primul capitol sunt prezentate contribuțiile din cadrul științelor sociale din Spania 

și România la studiul migrației internaționale a românilor. Migrația ca fenomen social și 

demografic este definită, fiind prezentate pe scurt principalele forme de manifestare ale 

fenomenului.  

Cadrul cercetării este trasat prin prezentarea teoriilor care au fundamentat studiul 

științific din acest domeniu. Teoriile migrației sunt prezentate în ordine cronologică pentru a 

se facilita înțelegerea modelelor explicative care au structurat cercetarea efectuată. Pentru 

înțelegerea tuturor etapelor cercetării s-au prezentat metodele, tehnicile și instrumentele cu 

care s-a efectuat cercetarea. Cele mai importante metode de cercetare s-au bazat pe utilizarea 

statisticii spațiale care a avut ca scop descoperirea distribuțiilor, tiparelor, proceselor și 

relațiilor spațiale. Această metodă are o serie de avantaje față de simpla reprezentare a datelor 
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spațiale prin faptul că modelele realizate permit localizarea clusterelor, înțelegerea cauzelor 

migrației și evaluarea efectelor pe care le au determinanții migranției internaționale în profil 

teritorial. Această metodă alături de statistica clasică a permis reducerea complexității datelor 

și o mai bună interpretare a rezultatelor cercetării.  

Pentru realizarea anchetelor de la Botiza și Rona de Sus s-au utilizat o serie de metode 

de eșantionare care se bazează pe noile tehnologii geografice, mai concret pe utilizarea 

sistemelor informatice geografice pentru colectarea datelor din teren. Principalele metode de 

prelucrare a datelor au fost descrise în capitolul de metodologie, dar au fost detaliate și pe 

parcursul lucrării pentru a facilita înțelegerea și compararea rezultatelor cercetării, pe baza 

modelelor statistice realizate. 

În capitolul doi, migrația din România a fost modelată pe baza datelor de la 

recensământul populației din anul 2011, fiind descrisă în prealabil istoria sistemului european 

de migrație pentru a facilita înțelegerea modului în care migrația românească s-a integrat în 

acest sistem. S-au analizat principalele grupări de populație emigrantă la nivel regional și a 

fost realizat un model de regresie multiplă pentru a înțelege care sunt factorii corelați cu 

emigrația la nivel național. 

Migrația din Țara Maramureșului a fost studiată prin prisma identificării bazinelor de 

emigrație la nivel regional, pasul următor fiind analiza cauzelor migrației, care a fost 

efectuată prin regresie statistică multivariată. Înțelegerea cauzalității și a consecințelor 

migrației maramureșenilor au fost punctul central al analizei din acest capitol.  

Emigrația maramureșenilor în Spania a fost detaliată într-un subcapitol în care a fost 

analizată structura acestor fluxuri migratorii. A fost efectuat un studiu de caz în localitatea 

Rona de Sus pentru a înțelege cauzele și efectele migrației pe perioadă îndelungată în 

străinătate. Profilul migratoriu al comunei Rona de Sus a fost comparat cu ce al comunei 

Botiza, unde locuitorii au dezvoltat trasee de migrație sezonieră pentru munca în agricultură 

în Germania. A fost creat un eșantion la nivelul fiecărei comune, apoi a fost realizată o 

anchetă sociologică în cele două comune ale căror modele migratorii au fost comparate. 

Rezultatele anchetei au permis o serie de concluzii importante privind procesele demografice 

care afectează structura populației în urma emigrației internaționale pe perioadă îndelungată. 

Migrația românilor în Spania a fost studiată în capitolul patru unde au fost realizate 

analize demografice și modele cartografice cu scopul de a identifica distribuția spațială și 

evoluția grupărilor de populație imigrantă românească. 

La nivel regional în Spania a fost selectată provincia Ciudad Real pentru analiza 

regională a comunităților românești. În continuare au fost studiați, prin intermediul unui 
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model de regresie statistică, factorii corelați cu imigrația internațională a românilor. A fost 

pusă în evidență relația dintre localizarea principalelor comunități românești și o serie de 

factori economico-geografici precum: agricultura intensivă (viticultura), timpul necesar de a 

ajunge la Madrid și densitatea populației. 

Pentru a putea înțelege și explica la nivel local efectele imigrației internaționale a 

românilor s-a efectuat un studiu de caz în localitatea Villarrubia de los Ojos. Au fost analizate 

cauzele stabilirii românilor în această localitate și consecințele crizei economice asupra 

comunității românești și a celei autohtone.  

Rezultatele cercetării pot fi utile prin faptul că este prezentată o metodologie 

complexă de lucru care permite explicarea cauzelor și consecințelor migrației la nivel local, 

regional și național. Analiza de regresie ponderată geografic este un instrument foarte bun 

pentru a înțelege relațiile dintre fenomenele analizate, în cazul nostru migrația internațională 

și determinanții săi. Modelele realizate permit realizarea predicțiilor privind posibile evoluții 

ale fenomenului migrației internaționale. 

Limitele cercetării sunt legate de calitatea și tipul datelor statistice colectate de 

institutele naționale de statistică din Spania și România. Pentru a depăși aceste condiționări 

legate de datele statistice s-a dezvoltat în cadrul cercetării ca metodă de lucru ancheta 

sociologică. Acest mod de colectare a datelor are avantajul că pot fi obținute serii de date care 

să corespundă cât mai bine obiectivelor cercetării.  

Studiile viitoare ar putea realiza analize asemănătoare la nivelul altor regiuni de tip 

țară sau regiuni administrative de tip județ. De asemenea s-ar putea analiza migrația 

maramureșenilor spre alte țări de destinație, de exemplu migrația spre Italia, țară spre care s-

au dirijat principalele fluxuri migratorii din regiune. Ar putea fi aprofundată migrația 

sezonieră în Germania și în celelalte țări spre care maramureșenii dezvoltă noi trasee de 

migrație. De o importanță majoră ar fi analizele privind a doua generație de emigranți sau 

cercetările privind impactul migrației înternaționale asupra elevilor migranți. 

Din perspectiva complexității analizei unui sistem migratoriu internațional se pot 

menționa dificultățile de obținere a datelor statistice și spațiale, dar și resursele necesare unor 

astfel de cercetări desfășurate în străinătate.  

Lucrarea atrage atenția asupra riscurilor geodemografice pentru satele maramureșene, 

dacă migrația pe perioadă îndelungată se va transforma în migrație definitivă. 
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